



## 以高水平安全 护航四省边际中心城市高质量发展 访衢州市委副书记、政法委书记杜兴林

非凡“十四五”的政法答卷

本报记者 张雪南 曹志男 方正义 文  
通讯员 卢琳慧 摄

“十四五”时期,是衢州市阔步迈入经济社会发展“快车道”的关键五年,也是平安衢州、法治衢州建设取得丰硕成果的五年。五年来,衢州市政法系统聚焦推进政法工作现代化这一主线,聚力高质量建设四省边际社会治理“桥头堡”,在一体推进更高水平平安衢州、法治衢州建设过程中,积极探索边界版“枫桥经验”的衢州实践,因地制宜打造了“南孔”有礼解纷等一批特色治理品牌,建成全省唯一的四省边际中

心法务区,构建了独具边界特色的政法工作新格局。

从被授予第一批“平安中国建设示范市”称号,到获评“全国市域社会治理现代化试点合格城市”,再到成功创成第三批“全国法治政府建设示范市”,五年来,衢州走出了一条平安法治建设的新时代“四省通衢”路。

近日,本报记者专访衢州市委副书记、政法委书记杜兴林,请他为我们解读“有礼”衢州的善治“密码”。

记者:“十四五”收官在即。首先请您为我们简要介绍一下,过去五年衢州政法工作取得的主要成就和重大成果。

杜兴林:“十四五”的五年是平安衢州、法治衢州建设迈向更高水平的关键五年。五年来,全市政法系统忠诚履职、担当作为,以高水平安全保障高质量发展,实现了

发展与安全的动态平衡、良性互动。具体体现在四个方面。

一是平安根基持续夯实。五年来,我们聚焦建设更高水平平安衢州,全面筑牢安全稳定防线,全市刑事案件、命案总量分别下降31.3%、17.5%,生产安全事故零发生,连续两年荣获省“安全发展铜鼎”,被授予第一批“平安中国建设示范市”称号,平安衢州建设实现“十九连冠”。

二是法治保障更加充分。五年来,我们锚定“打造中国营商环境最优城市”目标,出台地方性法规、政府规章等16部,公共法律服务“一事一评”满意率99.1%,成功创成第三批“全国法治政府建设示范市”。

三是治理效能显著提升。五年来,我们持之以恒打造四省边际社会治理“桥头堡”,推动建立了衢黄南饶四省边际市共护平安战略合作机制,矛盾纠纷就地化解率

保持在97%以上,获评“全国市域社会治理现代化试点合格城市”。

四是改革创新纵深推进。五年来,我们承接省级以上改革试点任务67项,“智卡通”反诈应用等一大批衢州首创经验被全国推广使用,“县乡一体、条抓块统”县域整体智治改革、基层智治改革创新实践项目荣获省改革突破奖金奖。

记者:今年衢州有望夺取平安衢州建设“二十连冠”。请问“十四五”时期衢州在平安建设领域做了哪些重点工作?取得了什么成绩?

杜兴林:我们始终把群众的“安全感和满意度”作为衡量平安建设质效的“晴雨表”,紧盯人民群众急难愁盼问题,坚持专项整治与长效常治相结合,着力提升群众获得感、幸福感、安全感。

(下转4-5版)

## 城市公园 五彩斑斓

11月24日,台州市黄岩区江北公园五彩斑斓,景美如画。近年来,当地持续改善生态环境,居民获得感、幸福感持续提升。  
孙金标 摄

## “打击拒执犯罪一件事”改革再升级

## 被困住的优质商业资源迎来生机

本报记者 王乃召 通讯员 蒋兰芬

本报讯 近日,湖州市吴兴区一处闲置近5年的商业广场终于迎来了新生。新业主入驻后启动商圈迭代升级,为商业广场和周边经济注入新活力。

这处商业广场位于吴兴区环城河沿岸的黄金地段,但因原业主顾某某等人涉民事纠纷,在2020年被挂牌法拍。去年11月,经历多次流拍后,该处房产终于以4000万余元的价格成交。然而,正当新业主欢欣鼓舞、准备大干一场时,却被泼了一头冷水。

原来,房产成功拍卖后,顾某某等人却不肯搬迁,还通过签订虚假租赁合同的方式恶意对抗法院执行。这导致该区域较

前更加萧条。不仅新业主权益被侵犯,周边群众对商圈激活焕新的期盼也再次落空。

发现这一拒不执行法院判决的犯罪线索后,法院立即将案件移送至湖州市公安局吴兴区分局。公安与法院围绕关键证据进行审慎研判与梳理,然而因对于该案件是否构成犯罪的证据标准不一致等问题,案件的侦办难以推进。

“该案件的困境,也是跨部门拒执案件协同办理的难点。”吴兴区公安分局法制大队大队长周泉说,“传统拒执案件流转办案模式效率低下、数据壁垒高,线索移交后,公安与法院执行局之间经常协调不力,难以做好过程管理和闭环管控。”

今年以来,随着吴兴区“打击拒执犯罪

一件事”改革的深入推进,该案迎来了转机。

吴兴区公检法三部门在组建“办案专员”团队的基础上,进一步探索联席会议机制,联合出台全省首个《关于依法惩处拒执犯罪若干问题的会议纪要》,不断优化拒执办案模式,统一案件移交、立案、起诉标准。

机制创新不止于线下。今年8月,改革实现关键突破:吴兴区在全省率先打通“法院一张网办案系统”“政法一体化系统”与“公安执法办案系统”。案件材料实现三平台上一键推送、闭环运行、全程留痕。

顾某某案正是在深化协同下快速推进。依托“公安+法院”联动机制,通过联席会议统一证据标准,明确“有财产却拒不

交付”的构罪要件,警方迅速锁定顾某某实际控制房产的关键证据,并启动合成作战机制,形成强大法律震慑。最终,顾某某主动配合腾房,沉寂多年的商业广场迎来重生契机。

“漫长的执行过程,是这类案件的痛点、难点,不仅严重影响人民群众的合法权益和司法公信力,更衍生出一系列矛盾风险。”周泉表示,如今,制度重构与数字赋能双轮驱动下,打击拒执犯罪的“最后一公里”被打通,公平正义不再“停在纸上”。

据了解,由于吴兴区依托跨部门大数据库办案平台,打造法院移送拒执案件网上协同场景,试点取得良好成效,省公安厅、省高院决定自11月25日起在全省11个地市扩大应用试点范围。